

БОБРУЙСК И БОБРУЙЧАНЕ – СВЯЗЬ ПОКОЛЕНИЙ

Волоткович М. А.

ГУО «Средняя школа № 27 г. Бобруйска», 11 класс
(г. Бобруйск, Беларусь)

Руководитель проекта – учитель истории Шарапов В. В.

Что такое малая родина? Смысл, заложенный в этом, казалось бы, привычном для каждого слове родина, свой. Для меня родина – это не просто место, где мне довелось появиться на свет. Родина – это память о трагической и героической её истории.

Любить родину – значит делать все от тебя зависящее, чтобы она становилась лучше. Думая о родине, мы думаем и о героях прошлого и настоящего, об истинных патриотах, которые жертвуют своими интересами, а зачастую и жизнями ради благополучия родной земли. А рану, нанесенную малой родиной, истинный патриот ощущает в глубине своего сердца, как и мой прадедушка, журналист, историк, общественный деятель. Николай Павлович Волоткович во время Великой Отечественной войны был участником боевых действий и партизанского движения. Именно из его рассказов я узнала о том, что такое война, как она повлияла на жизнь людей, в частности, на наших земляков бобруйчан.

Многое, что моя семья узнала о роковых годах войны, было рассказано им. Прадедушка Николай оставался жизнерадостным человеком, несмотря на то, что прошел войну и испытал на себе ее ужасы. Часами он мог играть в настольный футбол со своими внуками, читать книги, смеяться, но в его глазах всегда присутствовала память о страшных днях, проведенных в тылу врага, о часах, проведенных на грани жизни и смерти. После войны из-под пера моего мужественного прадеда вышли несколько томов книги «В тылу врага», посвященных партизанскому движению Беларуси.

21 июня 1941 был замечательный летний день. Семейные пары, счастливые компании друзей и подруг, не знавшие горя, прогуливались по бобруйскому Арбату, беззаботно хохотали, наслаждались, как оказалось, последними часами, проведенными под чистым, мирным небом, ловили последние лучи яркого, дарящего счастье солнца. Рано утром 22 июня моему родному городу довелось узнать о начале страшной, никого не щадящей, кровопролитной войне. В этот день немецкая эскадрилья совершила налет на наш город, первым удар принял Бобруйский военный аэродром. Несколько дней спустя наш город заняли фашисты. В день осаждения Бобруйска немцами войска Красной армии получили команду отступить, а на берегу реки Березины, на которой стоит город, наедине с гитлеровцами остались биться молодые, сильные духом юноши Бобруйского военно-тракторного училища. Так и полегли на родных берегах мужественные курсанты...

Враг пробрался в город. Фашисты грабили местное население, убивали семьи, создавали на территории города концлагерь. Жизнь еще недавно счастливых горожан превратилась в ад. Тогда и стало ясно, что война за родину будет тяжелой, жестокой и долгой. Военная обстановка в корне изменила и закалила характер коренного населения Бобруйска. Ненависть к палачам и мучителям побуждала свободолюбивых и доброжелательных по своей натуре людей семьями уходить в партизаны и подпольщики. Все силы партизанских и подпольных отрядов, которые были сформированы из наших земляков, были брошены на то, чтобы сорвать мероприятия немецко-фашистских оккупантов, пытавшихся выполнить свой жестокий план ограбления

белорусского народа и превращения Беларуси в аграрный придаток фашистской Германии.

Захватчик добрался и до деревни Зубаревичи (недалеко от Бобруйска), где жила семья моего прадедушки. 18-летний Николай проходил курсы учителя истории, посещал летний кружок, в который, к слову, входил и небезызвестный, еще молодой генерал-майор Николай Григорьевич Пинчук, написавший впоследствии книгу «В воздухе – "яки"». Юноши этого кружка в 1941 году были эвакуированы из деревни с целью дальнейшего прохождения службы в летных войсках, мой прадедушка эвакуироваться, к сожалению, не успел. Тяжелая участь постигла жителей деревни после прихода врага. Кто-то был убит, а тем, кому довелось остаться в живых, было приказано пешком идти до станции, ожидать роковой поезд, который вез захваченных в Германию. По дороге мой прадедушка смог убежать в лес, сумел найти партизан, в рядах которых и сражался до освобождения Беларуси.

Партизанский отряд имени Чкалова пускал под откос вражеские эшелоны, взрывал мосты и железнодорожные пути, выводил из строя водонапорные башни, нарушал систему телефонно-телеграфной связи. В 1942 – начале 1943 г. немцы снимали с фронта целые части, которые блокировали наши леса, где находились партизаны, наступали со всех сторон. Отряды имени Чкалова не раз приходилось уходить от карателей, пробираться через непроходимые белорусские болота, прорываться в жестоких боях. Позже, когда партизанские отряды на территории Беларуси окрепли, получили единое командование, они начали действовать координированно и получать помощь в оснащении оружием и боеприпасами с «большой земли».

Отряд моего прадедушки совместно с другими отрядами принимал участие в создании и удержании партизанских зон на территории тогда еще Бобруйской области, Гомельской области и Минской области. Несмотря на оккупацию, благодаря партизанскому движению в этих зонах действовала советская власть, были организованы колхозы, можно сказать, «шла жизнь». Конечно, гитлеровцы направляли сюда свои войска, но партизаны, к тому времени имевшие хорошее вооружение, большую численность и поддержку местного населения, зачастую отбивали эти территории.

Нельзя оставить без внимания и знаменитую «рельсовую войну», в которой мой прадедушка совместно с другими членами отряда принимал непосредственное участие. Взрывались сотни, а может, и тысячи километров железных дорог.

В 1944 году, после освобождения Беларуси, Николай Волоткович подал рапорт с просьбой о дальнейшем прохождении службы в действующей армии. Однако его как молодого и перспективного члена партии, которому был всего 21 год, отправили на учебу в Москву, в Высшую Партийную школу. Вот так и закончились военные страницы книги жизни моего прадедушки.

Любить и уважать можно только то, что знаешь хорошо. К малой родине это подходит больше, чем к какому-либо другому понятию. Ведь малая родина – это не только «край, где пленница душа». Это знание истории родного края и подвигов твоих земляков, интерес к судьбам этих людей, о которых не прочтешь ни в одной книге, а только лишь услышишь из уст их потомков, твоих соотечественников. Из этого знания и рождается настоящая любовь к своей малой родине и гордость за нее!